

信息交流

(第 146 期)

河南省法学会

2024 年 12 月 9 日

【高层动态】

张鸣起副会长会见马来西亚律师公会代表团一行。11月 29 日，马来西亚律师公会主席穆哈迈德·艾兹里·阿卜杜尔·瓦哈布率马来西亚律师公会代表团访问中国法学会。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起会见代表团。张鸣起对瓦哈布一行来访表示欢迎。他简要介绍了中国法学会基本情况及对外法治交流合作情况。他谈到，自 2005 年签署双边合作备忘录以来，中国法学会与马来西亚律师公会开展了多年友好交往，双边合作取得各项积极进展。希望双方今后常来常往，进一步丰富合作内容，助推双边合作向高质量迈进。中国法学会愿继续支持并协助马来西亚律师公会与中国法律实务机构拓展交流合作。

瓦哈布感谢中国法学会的热情接待。他表示，马来西亚律师公会高度重视与中国法学会的交流合作。明年，马来西

亚将担任东盟轮值主席国，马来西亚律师公会诚挚邀请中国法学会代表团访马，期待同中国法学会续签双边合作备忘录，进一步加强务实合作。

应马方要求，此次会见还邀请了德恒律师事务所主任王丽和卓纬律师事务所主任朱宁参加，双方就法律实务合作和国际商事调解等有关议题，开展交流研讨。

中国法学会对外联络部一级巡视员伍晓梅等有关同志参加会见。

张苏军出席 2024 年中华优秀传统法律文化论坛暨中国法学会法治文化研究会年会。11月 24 日，2024 年中华优秀传统法律文化论坛暨中国法学会法治文化研究会年会在甘肃兰州举办。中国法学会党组成员、副会长、中国法学会法治文化研究会会长张苏军，甘肃省委常委、省委政法委书记、省法学会会长刘长根出席并致辞。来自全国 18 个省区市法学会领导、法学法律界专家学者 400 余人齐聚陇原大地，以“传承中华优秀传统法律文化 建设中华民族现代法治文明”为主题，交流法学研究成果，汲取中华优秀传统法律文化营养，传承红色法治文化基因，共商现代法治文明大计。本届论坛暨年会在线上线下同步启动，采取“一总五分”的形式，在兰州、庆阳、陇南、临夏四地设有敦煌法学、简牍法学、红色法治文化、马锡五审判方式、中华民族共同体法治文化五个分论坛。

【研究会动态】

2024 年浙江省检察理论研究年会暨省法学会刑法学研究会年会在绍兴召开。12月5日至6日，2024年浙江省检察理论研究年会暨省法学会刑法学研究会年会在绍兴召开。本次年会由浙江省人民检察院、浙江省法学会刑法学研究会主办，绍兴市人民检察院、绍兴市柯桥区人民检察院承办。会前，浙江省法学会刑法学研究会召开了第六届理事会四次会议，选举浙江省人民检察院党组副书记、常务副检察长胡东林为研究会会长。本次年会共评选出2024年度检察理论研究年会优秀论文43篇，其中一等奖5项、二等奖15项、三等奖23项；评选出2024年度省法学会刑法学研究会年会优秀论文27篇，其中一等奖3篇、二等奖9篇、三等奖15篇。与会领导为获一二等奖的作者颁奖。

河北省法学会预防青少年犯罪研究会2024年学术年会在石家庄举行。11月30日，河北省法学会预防青少年犯罪研究会2024年学术年会在石家庄举行，会议由河北司法警官职业学院承办。本次会议主题为“多维发力 强化未成年人犯罪预防与治理”。河北省司法厅副厅长、河北省法学会副会长梁洪杰出席会议并讲话。会议邀请中央司法警官学院教授、《中国监狱学刊》主编翟中东作了题为《未成年人犯罪预防制度建设的新思考》的学术报告，这也是省法学会“百名法学家百场报告会”活动之一。来自相关职能部门、理论

界和实务界专家及媒体代表，以及河北司法警官职业学院师生代表 500 余人参加了学术报告会。

黑龙江省法学会经济法学研究会第二次会员代表大会在哈尔滨商业大学召开。 11 月 30 日，黑龙江省法学会经济法学研究会第二次会员代表大会在哈尔滨商业大学召开。黑龙江省法学会党组成员、专职副会长冷秀艳，哈尔滨商业大学党委常委、副校长李景义，哈尔滨商业大学法学院院长高勇，以及省法学会经济法学研究会 50 余名会员代表参加会议。本次会议由黑龙江省法学会指导，黑龙江省法学会经济法学研究会主办，哈尔滨商业大学法学院承办。会议由高勇主持。

【省外观察】

北京市延庆区法学会举办“12·4”国家宪法日主题宣传活动。 12 月 3 日，北京市延庆区法学会举办“12·4”国家宪法日主题宣传活动，北京市延庆区委政法委常务副书记、区法学会常务副会长杜国华主持活动并部署相关工作。本次活动以“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”为主题，活动中延庆区委政法委副书记、区法学会副会长兼秘书长赵玉龙传达了中国法学会相关会议精神。北京科技大学天津学院管理学院常务副院长王宾容教授作了题为“弘扬宪法精神 共筑法治社会”的讲座。北京石榴籽民族法律服务中心志愿者深入和平街村开展“青年普法志愿者法治文化基

层行”活动。北京市法学会联络部主任范军、北京市法学会常务理事、北京石榴籽民族法律服务中心理事长金莲淑出席活动，延庆区法学会全体会员及首席法律咨询专家代表参加活动。

黑龙江省牡丹江市举办“百名法学家百场报告会”暨“12·4”国家宪法日活动。12月3日，黑龙江省牡丹江市委政法委、市法学会特邀黑龙江省委政法管理干部学院教授宋敏，开展《大力弘扬宪法精神 推进全面依法治国》专题辅导。牡丹江市直政法单位分管领导和干警，牡丹江市四城区党委政法委分管领导、法学会专职负责同志、政法单位分管领导、政法干警和街道社区干部以及群众代表等200余人在主会场参会，十个县（市）区设分会场。同时通过牡丹江市法学会视频号进行网络直播，全市政法干警、干部群众等2000余人观看，点赞达5万余次。会议由牡丹江市委政法委常务副书记、市法学会常务副会长华国玉主持。

贵州省册亨县法学会组织开展法治文化基层行普法宣传活动。近日，贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县法学会在冗渡镇榕朵社区、高洛街道巴纳布社区组织开展法治文化基层行普法宣传活动。活动现场，册亨县法学会理事、贵州周典律师事务所律师班绍军围绕《中华人民共和国民法典》，结合实际案例，深入浅出地讲解与群众日常生活息息相关的法律法规。同时，工作人员设立法律咨询台并耐心地

为群众解答邻里纠纷、房产继承、防范电信网络诈骗、消费维权、防毒禁毒等法律问题，为 10 名群众提供了专业法律建议。此次活动，共发放各类普法宣传手册 200 余份，受到了社区居民的广泛好评，有效提升了社区居民的法治意识，营造了良好法治氛围。